



争当优美环境的维护者、文明创建的倡导者、热心公益的奉献者、崇德尚礼的践行者——

为创城加分添彩，志愿者活跃在街头巷尾

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪



■图①志愿者团队走进社区开展义诊活动

志愿服务是社会文明程度的重要标志，也是城市最温暖的底色。我市拥有171万多名志愿者，“送清凉”。随着全国文明典范城市创建工作深入推进，各领域、各行业的志愿者更加积极广泛参与、融入全国文明典范城市创建，争当优美环境的维护者、文明创建的倡导者、热心公益的奉献者、崇德尚礼的践行者，不断凝聚强大的志愿服务合力，为争创全国文明典范城市加分添彩。

►青岛一景区路口，公共文明引导员正引导市民游客过马路。



■图②志愿者为一线城市建设守护者“送清凉”。随着全国文明典范城市创建工作深入推进，各领域、各行业的志愿者更加积极广泛参与、融入全国文明典范城市创建，争当优美环境的维护者、文明创建的倡导者、热心公益的奉献者、崇德尚礼的践行者，不断凝聚强大的志愿服务合力，为争创全国文明典范城市加分添彩。



■图③志愿者发放宣传手册，倡导居民绿色低碳出行。



岁以上的老人、独居老人、残疾人等配发志愿服务“一键呼叫器”，实现对志愿楼长、健康平台和家人的一键呼叫。平度市成立“警格+网格”联动化解涉警类矛盾纠纷工作专班，每周调度通报各镇街联动化解涉警类矛盾纠纷情况，及时研究解决在推进过程中遇到的问题；网格员利用对网格内“人情、事情、民情”等熟知的优势，第一时间出现在涉纠纷类警情现场，为群众化解纠纷。

让文明新风尚走进千家万户

我市还依托新时代文明实践阵地，开展丰富多彩的志愿服务活动，培育和弘扬社会主义核心价值观，倡树新时代美德健康生活方式，让文明新风尚深入人心，走进千家万户。

西海岸新区大场镇在全镇设立了85处文明实践家庭站，以道德模范、乡贤能人、星级文明户、志愿者、美丽庭院示范户等家庭为骨干，为周边村民开展理论政策宣讲、好家风宣讲、邻里互助、家庭纠纷调解等活动，充分发挥贴近群众、热情亲和、小巧灵活的优势，打通教育群众、凝聚群众、服务群众的“最后一米”；胶州市洋河镇面向全镇打造“1+17+N”新时代文明实践阵地，构建起“镇、新村、网格村庄”三级阵地布局，有序开展“讲、树、帮、扬、乐、架”六项主题活动，让文明实践的“蒲公英”在全镇“遍地开花”；莱西市立足丰富的红色资源和厚重的历史文化，建设主题鲜明、内涵集中的特色道德教育基地，将红色故事、文化经典、好人好事加以挖掘、整理，以雕塑、展览、墙画、情景再现等群众喜闻乐见的形式固化、展现出来，以此为依托开展思想教育，让新时代文明实践落地生根。

系列宣传，开展文明行为引导系列活动，全面提升群众参与度、满意度和获得感、幸福感；青岛城运控股集团公交公司组织志愿者利用节假日走上街头，在前海一线、商圈、景区、交通枢纽等客流密集区域开展指引换乘、维护秩序、查验健康码、搬运行李等一系列志愿服务活动。

持续深化“五为”文明实践志愿服务

我市还积极发挥志愿服务为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉群体、为社会公共需要服务的独特优势，持续深化“五为”文明实践志愿服务，努力实现“五为”文明实践志愿服务精准化、便利化。

各级各部门充分发挥“精准供需对接”线上平台作用，利用青岛志愿服务网、各区市志

愿服务平台，通过“点单—派单”模式，为需要政策帮扶、生活帮扶、医疗救助、技能提升、法律援助等方面志愿服务的个人或单位、企业提供精准服务。尤其是针对残疾人、低保对象、特困供养人员等困难群体，组织志愿服务力量主动摸排、及时发现，精准帮扶。市民政局举行“小葵花圆梦成长”圆梦行动，通过线索收集、整理和采购等流程，实现部分困境儿童的“微心愿”。市南区聚焦群众急难愁盼问题，积极开展“五为”志愿服务，为“老、小、困”等群体提供精准化、定制化、常态化服务，持续深化“我为群众办实事”文明实践志愿服务内涵。城阳区新时代文明实践中心把“五为”志愿服务主题活动作为重要抓手，筹建全区首批“五为”志愿服务驿站，策划开展理论宣讲、关爱帮扶、文化文艺、非遗传承、孝德建设等系列文明实践志愿服务活动；为辖区65周

青岛交警发起严查严处攻坚行动，持续开展路查、夜查，增强群众道路出行安全感

严查+预防，“刹住”超载超速大货车

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

大货车超载、超速是较为常见的交通违法行为，同时也是非常危险的驾驶行为，加之盲区大，很多行人或驾驶员遇大货车，第一反应就是“躲避”。为消除道路交通安全隐患，增强群众道路出行安全感，青岛交警部门发起重点交通违法严查严处攻坚行动，持续开展路查、夜查行动，严查大货车超载、超速等严重交通违法行为。

分头布控，严查超载大货车

今年崂山区多个建设项目陆续开工。为消除道路交通安全隐患，规范道路交通秩序，近期崂山交警针对大货车开展了专项整治行动。“一方面，建立了大货车车主、司机微信群，定期宣讲道路交通安全知识，通报超载等典型案例。”崂山交警宣传科科长杨忠强介绍，另一方面充分依托公安交通集成指挥系统和视频监控系统，加大视频巡查监管力度，对大货车频繁通行的海尔路、松岭路、辽阳东路等重点道路实行24小时监控，实时调度路面警力，实现精准查缉、动态拦截。

“通过视频监控研判发现，近期部分大货车与交警部门打起‘游击’，趁早高峰刚结束

“哨兵”路口站岗，让盲区不“盲”

涉及大货车的恶性交通事故中，除了因超载超限等交通违法行为引发外，由于右转视线盲区导致司机观察不到右侧情况而引发的交通事故占比也较高，因此也被称为大货车“右转杀”。

在市公安局开发区分局交警大队辖区，很多路口增加了“特殊”标志牌。近日，记者在珠江路与天目山路、天目山路与长江路等路口注意到，道路右侧路边灯杆上多了一块标志牌，蓝底白字，提醒“大车右转有盲区，避让行人、非机动车”，并用红色标出盲区、黄色标出大车位置，十分醒目。“因为盲区出现交通事故比较多，在前期路口施划非机动车等待区后，又在辖区82个路口加装右转标志牌，起到提醒作用。”市公安局开发区分局交警大队综合科民警刘海军介绍，目前标志牌加装工作正在推进中，还精选了部分路口，设置语音提示，提醒行人安全有序过马路。

为减少“右转杀”交通事故，黄岛分局交警大队也一直在探索。近期，货车司机刘超在其经常途经的大珠山中路和背儿山路路口

注意到了新到岗的三个“哨兵”——“重中型货车右转停车让行”标志牌，凸面镜以及停车让行标线。这样一来，右转弯的时候能够自觉做到提前减速观察，增加了通过路口的安全性。”刘超说。

市公安局黄岛分局交警大队秩序科科长薛金光介绍，通过“物防+技防+心防”三防措施治理“右转杀”，即在路口“物防”安装安全设施，大货车上“技防”安装全景影像系统和提示音设备，群众中“心防”开展警示教育，最大限度地降低大货车路口右转盲区交通事故隐患，增强群众道路出行安全感。

“安装了这个宝贝，好像多了一双‘眼睛’，开车没有盲区真的很安全，心里也踏实多了。”渣土车司机王师傅说。司机口中所说的“宝贝”就是全景影像系统。驾驶员可以通过显示屏观察车辆右侧情况，同步自动开启提示音，提醒周边车辆和行人注意避让。青岛滨海建设天派砼业有限公司负责人吴振军告诉记者，“安装影像和提示音以后，车辆周围看得很清楚，目前，公司的12辆商混车已全部安装。”截至目前，黄岛交警已推动辖区多家重点运输企业的1298辆商混车、渣土车、集装箱车等重货车安装了全景影像系统。

农贸市场升级改造进入“冲刺阶段”

9月份，一批现代化智慧菜场将焕新归来

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报8月8日讯 农贸市场事关人民的“菜篮子”，也是展示城市形象的重要窗口。今年以来，全市市场监管系统以创建全国文明典范城市为契机，推行服务型执法，强化市场监管、规范市场秩序，在加快推进农贸市场升级改造和规范化的同时，开展为期5个月的农贸市场专项整治行动，以“最高的标准、最强的功能、最优的服务、最严的监管”集中发力突破，推动市场建设管理水平大提升，实现农贸市场提档升级。

海鲜达海鲜农贸市场、王哥庄海鲜农贸市场、依山伴城小区绣城智慧农贸市场等农贸市场升级改造和新建进入最后的冲刺阶段。到今年9月份，一座座现代化的农贸市场将以新的面貌走进市民生活。今年以来，市场监管部门重点抓好市办实事任务，新建和升级改造农贸市场10处以上、创建规范化农贸市场40处以上，打造民生工程。农贸市场新建和升级改造侧重硬件设施提升，主要从场地环境、划行归市、设施设备配置三大方面对市场改造进行了明确要求，目前已完成对申报市场的现场勘察，并向社会公示名单，各区市正在组织施工，而规范化农贸市场创建侧重管理服务提升，主要对市场的管理制度、设施设备、经营秩序、环境卫生、食品安全、安全生产等方面提出明确要求，眼下正在组织开展实地测评。

针对当前农贸市场建设管理方面存在的标准不清晰、建设不规范、制度不健全、管理不到位等难点、痛点，市市场监管局从场地建设、场内布局、设施设备、病媒生物预防控制、商品管理、食品安全、环境卫生、市场周边及车辆管理、安全生产、经营秩序等角度出发，开展《青岛市农贸市场建设与管理规范》地方标准制定工作。从源头着手，为农贸市场新建改造与日常管理提供明确的规范和依据，逐步改变过去盲目建设改造，管理水平低下的局面，推动市场提档升级。据悉，目前该项工作已完成初稿编制工作，进入立项审查阶段。

记者从近日召开的全市市场监管系统争创全国文明典范城市工作推进会上获悉，我市要突出常态长效，注重源头管控，强化规划引领，开展好农贸市场整治提升攻坚行动，制定农贸市场建设管理地方标准，分批次实施农贸市场升级改造，2022年，升级改造完成10处，创建规范化农贸市场不少于40处。2023年，升级打造文明示范市场20处，建成区内农贸市场规范化达标率100%，实现“四化一高”建设管理目标。

科苑纬二路延长段正式开放、枣山东路预计下个月全面通车……

以“微循环”实现“大畅通” 崂山全速推进“道路打通”

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛 通讯员 董福杰

本报8月8日讯 重点推进82个新建、续建项目，其中市政类项目51个、停车场类项目9个、城市公园类项目22个，已完工项目25个……近日，崂山区城市管理局全面启动夏季攻坚热潮，推动枣山东路打通工程、梅岭西路（海尔路—山东头路）市政配套工程、朱家洼支路市政配套工程等项目加速建设。

据介绍，正在建设中的枣山东路路段西起铜川路，东至科苑纬四路，道路全长约820米，设双向8车道。作为青岛市交通主干路网中的重要一横，这条道路是连接青岛北客站、李沧中心商圈、李沧东部商务区以及崂山新经济区的重要交通路线，贯通后不仅将促进城市中部东西向经济、物质、文化、生活的沟通与交流，同时也将促进和带动周边地块的开发和建设。

基于此，崂山区坚持攻坚克难，全速推进项目贯通。目前，项目管线施工已基本完成，南半幅道路已完成底层沥青铺设，北半幅完成80%水泥稳定砂铺设，正加紧推进剩余管网、道路基础等施工，将于近期实现南半幅临时通车，预计下个月全面通车，比计划时间提前两个月。

位于株洲路片区的科苑纬二路，由于建设年代较早，已不能适应经济快速发展的需要。不久前，收悉周边企业对科苑纬二路迫切的通行需求后，崂山区城市管理局集中力量，克服地上建筑物拆除等困难，提前启动了该条道路的打通攻坚行动，科苑纬四路至科苑经七路最后40米正式贯通，“以微循环”实现“大畅通”。自此，株洲路片区内，科苑纬二路与科苑经七路、新瑞路、科苑经六路实现连接畅通，极大提高了周边企业和居民的通行效率，缓解了早晚高峰株洲路及周边道路的通行压力。

同步取得阶段性成果的还有高昌路和朱家洼支路。其中，高昌路位于株洲路高科园片区，周边密布青岛北洋建筑设计、青岛华测检测、澳柯玛信息产业园等多家企业。为了提高周边企业通行效率，为企业发展提供良好的基础设施环境，崂山区大力发扬“严真细实快”工作作风，进一步抢抓高昌路道路整治工程工期进度，在两个月内重新铺筑了沥青混凝土路面约2.5万平方米，翻建、修复道路西侧人行道板约2800平方米，修复路缘石1000余米，修复界石、树池石2000余米，让高昌路旧貌换新颜。

朱家洼支路则位于崂山区朱家洼片区，是朱家洼小学、幼儿园及周边小区通行的重要道路，该道路西起云岭路，南至青大支路，长约300米、车行道宽7米。自进场施工以来，崂山区加班加点抢工期，目前该项目的配套管网已铺设完成，并于7月上旬完成了沥青铺设工作，正在加紧完善路灯、信号灯、监控抓拍系统等交通设施安装工作，完善交通引导标志，为朱家洼小学及幼儿园9月份招生提供基础设施保障。